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Kaja Lenart: Została zatwierdzona 
nowa taryfa dla Łomży. Jakie są jej 
najważniejsze założenia i czy oznacza 
ona zmianę cen dla mieszkańców?

Radosław Żegalski: Nowa ta-
ryfa rzeczywiście została zatwier-
dzona i stawki nieznacznie róż-
nią się od tych obowiązujących 
w ubiegłym roku. Z punktu wi-
dzenia mieszkańców można jed-
nak powiedzieć, że ceny pozostają 
praktycznie na tym samym pozio-
mie. W ujęciu matematycznym są 
nawet minimalnie niższe o nie-
spełna jeden procent.

Gdyby zużycie ciepła w 2026 
roku było takie samo jak w roku 
ubiegłym, rachunki byłyby sym-
bolicznie niższe. Ostateczny koszt 
zależy jednak przede wszystkim 
od zużycia.
KL: Jak to będzie teraz z cenami? Czy 
pozostaną na obecnym poziomie?

RŻ: Ceny za ciepło są zasad-
niczo takie same jak wcześniej. 
Różnice mają charakter tech-
niczny i wynikają z podziału ta-
ryfy na poszczególne grupy od-
biorców. 

Stabilne ceny, rekordowy sezon i ambitne plany rozwoju
Z RADOSŁAWEM ŻEGALSKIM, prezesem MPEC w Łomży, rozmawia Kaja Lenart

14 lutego to data szczególna w ka-
lendarzu polskiej historii. Tego dnia 
w 1942 roku, rozkazem Naczelnego 
Wodza Władysław Sikorski, Związek 
Walki Zbrojnej został przekształcony 
w Armię Krajową, największą pod-
ziemną armię okupowanej Europy, 
podporządkowaną Rządowi RP na 
Uchodźstwie.

W Łomży rocznica ta zosta-
ła uczczona uroczystą ceremo-
nią przed pomnikami Żołnierzy 
Armii Krajowej Obwodu Łom-
żyńskiego oraz Żołnierzy Pod-
ziemia Narodowego Ziemi Łom-
żyńskiej przy Szkole Muzycznej. 
W wydarzeniu uczestniczyły wła-
dze samorządowe, parlamenta-
rzyści, przedstawiciele instytucji 
państwowych, organizacji spo-
łecznych oraz młodzież szkolna.

W imieniu wspólnoty samo-
rządowej Miasta Łomża kwiaty 
złożyli prezydent Mariusz Chrza-

nowski, jego zastępca Piotr Ser-
dyński oraz radni Marek Kisiel 
i Karol Sztejno.

– W mieście Łomża w sposób 
szczególny pamiętamy o bohate-
rach, o żołnierzach, którzy wal-
czyli o naszą wolność. Dzisiejsza 
uroczystość pokazuje, że ta pa-
mięć jest zarówno wśród osób 
starszych, jak i młodszych. Wi-
działem delegacje z naszych 
szkół, w szczególności z III Li-
ceum Ogólnokształcącego. Dzię-
ki temu, że będziemy pamiętać, ta 
pamięć nigdy nie zginie – mówił 
prezydent Mariusz Chrzanowski.

Podkreślił również, że choć 
święto ma rangę państwową do-
piero od niedawna, w Łomży tra-
dycja upamiętniania żołnierzy 
Polskiego Państwa Podziemnego 
trwa od lat. 

N Dokończenie na s. 4

N Dokończenie na s. 3

W hołdzie Armii Krajowej. Łomża pamięta
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Tłusty czwartek w Szkole Podstawo-
wej nr 2 w Łomży miał w tym roku 
nie tylko słodki, ale przede wszystkim 
charytatywny wymiar. W „Dwójce” po 
raz szósty zorganizowano kiermasz 
pod hasłem „Podziel się tym, co lubisz. 
Pączkuj z SP 2”.

Na szkolnych stoiskach po-
jawiły się pączki przygotowa-
ne przez renomowane łomżyń-
skie cukiernie: Cukiernię Słodka 
Zośka oraz Bezową Chmurkę – 
Pracownię Wypieków. Uczniowie, 
nauczyciele, pracownicy szkoły 
i rodzice mogli wesprzeć akcję, 
kupując wypieki i włączając się 
w pomoc potrzebującym.

T e g o r o c z n a 
zbiórka odbywa-
ła się we współpracy 
z Fundacją Kapucyni 
i Misje. Głównym ce-
lem akcji jest wspar-
cie dzieci w Republice 
Środkowoafrykańskiej. 
Misjonarze mają tam 
pod opieką 710 dzie-
ci wymagających do-
żywienia. Wielu z nich 
brakuje również środ-
ków na edukację – opła-
ty szkolne przekraczają 
możliwości ich opieku-
nów.

Zebrane środki zostaną prze-
znaczone na dożywianie dzieci, 
wsparcie ich nauki oraz pomoc 
lokalnym wspólnotom. Funda-
cja prowadzi tam także 

projekty budowy 
studni, wsparcia 
szpitala i ośrod-
ków zdrowia oraz 
pomocy osobom 
ubogim.

Podczas te-
gorocznego kier-
maszu udało się 
zebrać 1150 zło-
tych. Organi-
zatorami wy-
darzenia byli 
M a ł g o r z a t a 
Kneć oraz Jacek 
Sokołowski.

Szkoła dzię-
kuje sponso-

rom oraz wszystkim, którzy włą-
czyli się w akcję, podkreślając, że 
nawet symboliczny gest może re-
alnie zmienić czyjeś życie.

Osoby, które chciałyby nadal 
wesprzeć inicjatywę, mogą to zro-
bić poprzez stronę internetową 
fundacji, kupując tzw. „wirtualne 
pączki”.

SP nr 2 po raz kolejny pokaza-
ła, że szkolna wspólnota potrafi łą-
czyć codzienność z wrażliwością, 
a Tłusty Czwartek może być nie 
tylko słodki, ale i solidarny.

JS, MK
FOT. J. SOKOŁOWSKI

Pączek, który pomaga. Kiermasz charytatywny w SP nr 2 w Łomży

O wyzwaniach 
rozwojowych 
obszarów 
wiejskich  
w regionie
– Dzisiaj spotykamy się, aby w gronie 
osób związanych z  podlaskim rolnic-
twem rozmawiać o  jego przyszłości 
w  kontekście nowej perspektywy fi-
nansowej –  mówił marszałek Łukasz 
Prokorym podczas spotkania w  urzę-
dzie marszałkowskim. Uczestniczył 
w  nim także m.in. minister rolnictwa 
Stefan Krajewski oraz członek zarządu 
województwa Bogdan Dyjuk.

– Przygotowując przyszłą 
perspektywę budżetową po roku 
2027, musimy przede wszystkim 
określić kierunki rozwoju rodzi-
mego rolnictwa i wyzwania z tym 
związane. Musimy się zastanowić, 
co zrobić, aby działało ono jak 
najsprawniej – podnosił Stefan 
Krajewski, zapewniając o otwar-
tości na współpracę ze strony re-
prezentowanego resortu.

Członek zarządu Bogdan 
Dyjuk podkreślił, że  powoła-
ny zespół ekspertów –  na  któ-
ry złożyli się przedstawiciele 
administracji samorządowej, 
LGD-ów, świata nauki, izby 
rolniczej czy UMWP –  będzie 
nie tylko diagnozował aktual-
ne uwarunkowania, ale przede 
wszystkim prognozował najważ-
niejsze wyzwania stojące przed 
terenami wiejskimi w  regionie. 
Jak zaznaczył, jego zadaniem 
będzie wypracowanie konkret-

nych rekomendacji oraz wska-
zanie kierunków działań, który-
mi samorząd powinien podążać 
w najbliższych latach.

– Wiele gałęzi gospodarki jest 
istotnych, ale dla naszego środo-
wiska, dla nas tu obecnych, rol-
nictwo jest tym najistotniejszym 
– stwierdził.

Spotkanie poprowadziła 
Wanda Klepacka, dyrektor De-
partamentu Strategii i  Rozwoju 
w Ministerstwie Rolnictwa i Roz-
woju Wsi. Miało ono formułę fo-

cus group, co  sprzyjało otwartej, 
merytorycznej dyskusji i pozwoli-
ło wybrzmieć opiniom wszystkich 
zaproszonych ekspertów.

Uczestnicy zgodnie wskazy-
wali, że  kluczowe wyzwania roz-
wojowe koncentrują się wokół 
poprawy jakości życia mieszkań-
ców obszarów wiejskich, przeciw-
działania negatywnym trendom 
demograficznym i gospodarczym, 
a  także minimalizowania barier 
ograniczających lokalną przedsię-
biorczość.

– Jednym z kluczowych pro-
blemów jest na pewno demo-
grafia. Chodzi o żywotność ob-
szarów wiejskich, o zadbanie 
o następców – mówiła Agnieszka 
Zawistowska, dyrektor Krajowe-
go Ośrodka Wsparcia Rolnictwa 
w Białymstoku.

Podkreślano również potrze-
bę wzmacniania unikalnych po-
tencjałów poszczególnych regio-
nów. Mówiono też o konieczności 
trwałej, odczuwalnej zmiany spo-
łeczno-gospodarczej.

Podobne spotkania odbywają 
się w  każdym z  16  województwa 
Polski. W marcu br. nastąpi pod-
sumowanie wysnutych podczas 
każdego z nich wniosków.
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Z matematycznego punktu widzenia 
stawki są nawet nieznacznie niższe. Jednak 
styczeń pokazał, że zużycie wzrosło znaczą-
co, sprzedaliśmy niemal 50 procent więcej 
ciepła niż w styczniu 2025 roku. Mimo sta-
bilnych cen jednostkowych, większe zuży-
cie przekłada się na wyższe rachunki.

Rekordowy styczeń

KL: Czy ten sezon jest wyjątkowo trudny?
RŻ: Zdecydowanie tak. Już początek 

roku pokazał, że mamy do czynienia z bar-
dzo wymagającymi warunkami pogodo-
wymi. Zużycie ciepła w styczniu było zna-
cząco wyższe niż rok wcześniej, co od razu 
przełożyło się na obciążenie systemu. To 
był wyraźny sygnał, że sezon może należeć 
do trudniejszych.

Rachunki mieszkańców

KL: Jak przełoży się to na koszty dla przeciętnego 
gospodarstwa domowego?

RŻ: W budynkach wielorodzinnych 
system zaliczek powinien zapewnić stabil-
ność miesięcznych opłat. Ostateczne roz-
liczenie będzie zależeć od całego sezonu 
grzewczego. W przypadku domów jedno-
rodzinnych styczniowe rachunki mogą być 
wyższe nawet o 20–30 procent w porówna-
niu z rokiem ubiegłym, co wynika wyłącz-
nie z większego zużycia.

„Ciepło pod kontrolą”
KL: Program z wykorzystaniem kamer termowi-
zyjnych – jakie wnioski przyniosły badania?

RŻ: Raporty są bardzo szczegółowe 
i pokazują konkretne miejsca strat ener-
gii. Najczęściej dotyczą stolarki okiennej 
– nawet stosunkowo nowe okna nie zawsze 
spełniają dzisiejsze standardy izolacyjno-
ści.

Straty pojawiają się także przy drzwiach, 
dachach czy w narożnikach budynków. Ce-
lem programu jest zwiększenie świado-
mości właścicieli nieruchomości. Wiedza 
o miejscach strat to pierwszy krok do pod-
jęcia działań, które w przyszłości obniżą ra-
chunki.

Sztuczna inteligencja  
w łomżyńskiej ciepłowni

KL: Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Ciepl-
nej w Łomży idzie z duchem czasu i wykorzystuje 
pracę z pomocą sztucznej inteligencji. W jaki spo-
sób ją wykorzystujecie i co nam to daje?

RŻ: Od około roku realizujemy pilotaż 
związany z wykorzystaniem sztucznej inte-
ligencji. Obecnie jeden z naszych kotłów 
biomasowych – kocioł wodny K6 – jest 
wspomagany systemem, który podpowiada 
operatorom optymalne parametry pracy.

Algorytm analizuje dane historyczne 
oraz bieżące warunki i na tej podstawie 
rekomenduje ustawienia. Może również 

samodzielnie prowadzić proces spalania, 
oczywiście pod stałym nadzorem służb 
technicznych.

Efekty, w mojej ocenie, są już widoczne. 
Im dłużej system będzie działał i im więcej 
danych zgromadzi, tym skuteczniej będzie 
wspierał pracę instalacji. Po zakończeniu 
sezonu grzewczego planujemy przeprowa-
dzić audyt i zdecydować, czy rozszerzyć to 
rozwiązanie na kolejne kotły.

Rekordowy sezon

KL: Ten sezon grzewczy jest wyjątkowo wymaga-
jący.

RŻ: Styczeń 2026 roku był jednym 
z najtrudniejszych od kilkunastu lat. W nie-
które dni spalaliśmy nawet 250 ton mia-
łu węglowego. Pracowały równolegle dwa 
kotły biomasowe oraz dwa kotły węglowe, 
momentami wspomagane dodatkową jed-
nostką.

Tak dużego obciążenia systemu nie no-
towaliśmy od dawna. Analizy historyczne 
pokazują, że nawet styczeń sprzed 15 lat nie 
był aż tak mroźny jak tegoroczny.

Ten sezon potwierdził, jak istotne jest 
utrzymywanie zróżnicowanego miksu pali-
wowego. Kotły węglowe, choć często trak-
towane jako rozwiązanie rezerwowe, w tym 
okresie stanowiły realne i niezbędne wspar-
cie systemu.

Modernizacja  
i planowana spalarnia

KL: Od ponad dwóch lat staracie się o moderniza-
cję istniejącej kotłowni węglowej. Na jakim eta-
pie jest ta sprawa?

RŻ: Posiadamy decyzję środowiskową, 
wydaną po uzyskaniu pozytywnych opinii 
Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowi-
ska, Sanepidu oraz Wód Polskich.

Planowana modernizacja zakłada bu-
dowę instalacji do termicznego przekształ-
cania odpadów medycznych. Tego typu 
obiekty podlegają bardzo restrykcyjnym 
normom środowiskowym. Emisje są mo-
nitorowane w sposób ciągły, archiwizowa-
ne i kontrolowane. W porównaniu z obec-
ną kotłownią węglową standardy byłyby 
znacznie bardziej rygorystyczne. Procedu-
ra uzyskania warunków zabudowy została 
jednak zaskarżona i obecnie sprawa znaj-
duje się w toku postępowania administra-
cyjno-sądowego. Liczymy, że w przyszło-
ści uda się wypracować rozwiązanie, które 
będzie korzystne zarówno dla spółki, jak 
i mieszkańców.

Bezpieczeństwo inwestycji

KL: Czy obawy mieszkańców dotyczą kwestii bez-
pieczeństwa?

RŻ: Rozumiem, że każda nowa inwe-
stycja budzi pytania. Warto jednak pod-
kreślić, że planowana technologia spełnia 
wszystkie obowiązujące normy i wzorowa-
na jest na rozwiązaniach funkcjonujących 

w innych miastach, m.in. w Bydgoszczy 
przy Centrum Onkologii. Tam instalacja 
nie tylko ogrzewa budynki, ale latem pro-
dukuje również chłód. To pokazuje, że no-
woczesne technologie można skutecznie 
łączyć z funkcjami społecznymi. Chcę pod-
kreślić, że decyzje środowiskowe zostały 
wydane po pozytywnych opiniach odpo-
wiednich instytucji.

Współpraca z Agencją 
Mienia Wojskowego

KL: Sprawa modernizacji wiąże się także z infra-
strukturą dla inwestycji wojskowej.

RŻ: Wydaliśmy warunki przyłączenio-
we dla Agencji Mienia Wojskowego i za-
deklarowaliśmy budowę przyłączy – wody, 
ciepła oraz odbioru ścieków – na własny 
koszt.

Naszym założeniem było wsparcie tej 
inwestycji i jednocześnie wykorzystanie 
modernizacji źródła ciepła jako podstawy 
do dalszego rozwoju.

Jeżeli z różnych względów nie dojdzie 
do realizacji przyłączy przez naszą spół-
kę, Agencja będzie zmuszona wybudować 
własną infrastrukturę, co oznacza znaczne 
wydatki publiczne. Z naszej strony dekla-
rujemy gotowość do współpracy i dalszego 
dialogu.

Edukacja i olimpiada  
wiedzy o ciepłownictwie

KL: Przejdźmy do przyjemniejszego tematu, 
rośnie świadomość młodzieży w zakresie ener-
getyki. Czy druga edycja Olimpiady Wiedzy 
o Ciepłownictwie cieszy się dużym zaintereso-
waniem?

RŻ: Zainteresowanie jest bardzo duże 
i bardzo mnie to cieszy. Wiele szkół już 
zgłosiło swój udział, a czas na deklaracje 
jeszcze trwa. Niezależnie od tego, czy mo-
tywacją są atrakcyjne nagrody, czy chęć 
zdobycia wiedzy, najważniejsze jest to, że 
młodzież chce poznawać zasady funkcjo-
nowania systemu ciepłowniczego. To bu-
dujące widzieć zaangażowanie uczniów 
i ich gotowość do rywalizacji. W ubie-
głym roku młodzież podkreślała, że ma-
teriał wymagał pracy, ale jednocześnie da-
wał satysfakcję.

Cieszymy się, że możemy w ten sposób 
uczestniczyć w życiu społecznym miasta. 
Zachęcam wszystkie szkoły, które jeszcze 
się nie zgłosiły, do udziału. To nie tylko kon-
kurs, ale inwestycja w wiedzę i przyszłość.

KL: Dziękuję za rozmowę.
RŻ: Dziękuję serdecznie.

ROZMOWA

MPGKiM ZB w Łomży ogłasza
przetarg nieograniczony w formie 
konkursu ofert na najem lokalu 
użytkowego

1. Lokal użytkowy o powierzchni 13,30 m2 - pawilon nr 
38 w Miejskiej Hali Targowej przy ul. gen. Wł. Sikorskiego 
176A w Łomży.

2. Wyposażenie: instalacja wodno-kanalizacyjna, zimna 
i ciepła woda, centralne ogrzewanie, energia elektryczna. 

3. Termin odbycia przetargu: 11.03.2026 r., godz. 08:00. 
w siedzibie MPGKiM ZB w Łomży, ul. Akademicka 22, po-
kój nr 106 (parter).

4. Więcej informacji na stronie internetowej pod adresem 
https://www.bip-lomza.pl/mpgkim/6354

Stabilne ceny, rekordowy sezon i ambitne plany rozwoju
Z RADOSŁAWEM ŻEGALSKIM, prezesem MPEC w Łomży, rozmawia Kaja Lenart

Rozmowa w Telewizji Narew i na www.narew.info
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– Władze samorządowe pa-
miętają, ale przede wszystkim 
mieszkańcy pamiętają – dodał 
Mariusz Chrzanowski.

W uroczystości uczestniczył 
także senator RP Marek Komo-
rowski.

– To bardzo ważna data. Przy-

pomina nam trudne czasy Rze-
czypospolitej, kiedy walczyliśmy 
o niepodległość. Działania Armii 
Krajowej trwale wpisały się w hi-
storię Polski, Europy i świata. Pa-
mięć i prawda o tych żołnierzach 
są naszym obowiązkiem – pod-
kreślał Marek Komorowski.

Senator przypomniał tak-
że o skali działań konspiracyj-
nych. – Akcja „Burza” była kul-
minacją wysiłku, ale to również 
zdobycie planów rakiet V1 i V2 
w Peenemünde, przekazanie ich 
aliantom i szereg innych działań. 
To ogromny wkład w zwycięstwo 
nad okupantem – mówił Marek 
Komorowski

Armia Krajowa była fenome-
nem na skalę światową – apoli-
tyczną, ogólnonarodową forma-
cją zbrojną, która w warunkach 
podwójnej okupacji budowała 
struktury państwa podziemnego. 
Na ziemi łomżyńskiej opór wobec 
niemieckiego i sowieckiego terro-
ru rozpoczął się już w pierwszych 
dniach wojny. Dowodzili tu m.in. 
kpt. Jan Tabortowski oraz por. 
Stanisław Cieślewski.

Po formalnym rozwiązaniu 
AK w styczniu 1945 roku część 
struktur – pod dowództwem 
ppłk. Władysław Liniarski – prze-
kształciła się w Armię Krajową 
Obywatelską, kontynuując dzia-
łalność niepodległościową. Sym-
bolem tej niezłomnej postawy 
pozostaje Stanisław Marchewka, 
który poległ w walce w 1957 roku 
w pobliskim Jeziorku.

Obchody w Łomży miały 
podniosły charakter – z udziałem 
kompanii honorowej 18. Łom-
żyńskiego Pułku Logistycznego, 
przedstawicieli Instytutu Pamięci 
Narodowej, starostwa powiato-

wego, organizacji kombatanckich 
oraz młodzieży.

Narodowy Dzień Pamięci 
Żołnierzy Armii Krajowej dopie-
ro od niedawna ma rangę święta 
państwowego, jednak w Łomży 
pamięć o żołnierzach Polskiego 

Państwa Podziemnego jest żywa 
od lat. Uroczystości takie jak ta są 
nie tylko aktem symbolicznego 
hołdu, lecz także wyrazem prze-
konania, że historia – jeśli jest pie-
lęgnowana – staje się fundamen-
tem współczesnej wspólnoty.

ŁOMŻA

Przy dofinansowaniu sięgającym 
6 tys. zł taki budżet umożliwi wspar-
cie aż  266 podlaskich szkół. W  tym 
roku nowością jest obowiązek od-
wiedzenia co  najmniej dwóch miejsc 
w  województwie, w  tym jednego 
muzeum, oraz atrakcji laureatów 
Konkursu na  Najlepszy Produkt Tu-
rystyczny. To  pozwoli dzieciom po-
znawać region i  jednocześnie realnie 
wspierać lokalną branżę turystyczną 
–  przewodników, restauratorów, ho-
telarzy i  właścicieli atrakcji. Nabór 
ruszył 16 lutego.

O szczegółach czwartej edy-
cji przedsięwzięcia realizowane-
go przez Samorząd Województwa 
Podlaskiego i Podlaską Regional-
ną Organizację Turystyczną po-
informowali marszałek Łukasz 
Prokorym, członek zarządu Bog-
dan Dyjuk oraz prezes PROT Ka-
tarzyna Sadowska. W  spotkaniu 
uczestniczył również członek za-
rządu Jacek Piorunek.

– To  świetny sposób, któ-
ry uczy naszych najmłodszych 
mieszkańców podróżowania i po-
znawania swojego regionu. W po-
przedniej edycji z  programu sko-
rzystało niemal 10  tys. uczniów, 

a  wśród najchętniej odwiedza-
nych miejsc były: Tykocin, Pusz-
cza Białowieska, jeziora augu-
stowskie oraz klasztor w Wigrach 
– podkreślił Łukasz Prokorym.

Bogdan Dyjuk, odpowiedzial-
ny w  zarządzie województwa 
m.in. za turystykę, wskazał nowo-
ści tegorocznej edycji:

– Aby otrzymać dofinansowa-
nie, każda wycieczka musi obej-

mować co  najmniej dwa miejsca 
w  województwie, w  tym jedno 
muzeum, oraz zawierać minimum 
dwie atrakcje wyróżnione w Kon-
kursie na Najlepszy Produkt Tury-
styczny Województwa Podlaskie-
go. Te zmiany pozwalają dzieciom 
nie tylko poznawać region, ale 
również realnie wspierać lokalną 
branżę turystyczną –  przewod-
ników, restauratorów, hotelarzy 

i właścicieli atrakcji turystycznych 
– wyjaśnił.

Większość wycieczek to  jed-
nodniowe wyprawy, a  kwota do-
finansowania w pełni pokrywa ich 
koszt.

Natomiast Katarzyna Sadow-
ska zwróciła uwagę na  znaczenie 
współpracy z  samorządem woje-
wództwa: – Wspólnie edukujemy 
najmłodsze pokolenia, budujemy 

regionalną tożsamość i wychowu-
jemy młodych turystów – mówiła 
prezes PROT.

Tegoroczna edycja realizowa-
na będzie od kwietnia do czerwca, 
w  okresie poprzedzającym sezon 
wakacyjny, kiedy każda szkolna 
wycieczka to  realne wsparcie lo-
kalnych przedsiębiorców tury-
stycznych w  trochę „słabszym” 
biznesowo okresie.

– Apeluję do wszystkich szkół, 
a  szczególnie tych z  ziemi łom-
żyńskiej, aby starały się pozyskać 
dofinansowanie. Naprawdę warto 
– podkreślił Jacek Piorunek.

Tegoroczny nabór rozpoczął 
się 16 lutego i potrwa do 6 marca, 
a wszystkie zgłoszenia będą przyj-
mowane elektronicznie. Wyciecz-
ki odbędą się w  terminie od  20 
kwietnia do  25 czerwca 2026 
r. Szczegóły i formularze dostępne 
są na stronie PROT.

Jak zapowiedział Bogdan Dy-
juk, już wkrótce pojawi się ko-
lejna edycja Podlaskiego Bonu 
Turystycznego, który pozwoli 
kontynuować wsparcie podlaskiej 
branży turystycznej, wzmacniając 
lokalną gospodarkę i turystykę re-
gionu.

Poznajemy Podlaskie IV – 1,6 mln zł na szkolne wycieczki po regionie

W hołdzie Armii Krajowej. Łomża pamięta

Relacja w Telewizji Narew  
i na www.narew.info
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Lutowa wizyta studyjna w Finlandii 
stała się okazją do wymiany doświad-
czeń oraz poznania sprawdzonych 
rozwiązań w zakresie zarządzania kry-
zysowego i wzmacniania odporności 
regionów. Uczestniczyli w niej mar-
szałek Łukasz Prokorym oraz członek 
zarządu Jacek Piorunek.

- To wyjątkowa okazja, aby 
porównać nasze doświadczenia 
z tymi z kraju o długiej tradycji 

skutecznego przygotowania na 
sytuacje kryzysowe. Finlandia to 
państwo, które konsekwentnie 
inwestuje w gotowość – zarów-
no instytucji, jak i obywateli, dla-
tego też rozmawiamy o rozwią-
zaniach, które mogą wzmocnić 
bezpieczeństwo naszego regionu 
i całego kraju – powiedział mar-
szałek.

Podlaska delegacja spotkała 
się z  fińskimi partnerami, zasię-

gając wiedzy o  fińskim systemie 
reagowania kryzysowego oraz 
modelach współpracy między in-
stytucjami administracji i lokalny-
mi społecznościami.  Odwiedzili 
szkołę w  Raisio, gdzie rozmawia-
li o  edukacji dzieci i  młodzieży 
w zakresie reagowania na zagroże-
nia, ewakuacji oraz funkcjonowa-
nia w sytuacjach kryzysowych.

W programie wizyty znalazły 
się też spotkania w  Radzie Re-
gionalnej Południowo-Zachod-
niej Finlandii, gdzie fińscy eksper-
ci przedstawili podejście oparte 
na ścisłej współpracy administra-
cji, służb i  mieszkańców. Przed-
stawiciele samorządu mieli też 
okazję zobaczyć praktyczne roz-
wiązania z  zakresu bezpieczeń-
stwa i gotowości kryzysowej funk-
cjonujące w fińskich instytucjach. 

Odwiedzili również m.in. 
Centrum Ochrony Obywatel-
skiej Miasta Helsinki oraz firmę 
Distance Technologies Oy, która 
wyposaża siły zbrojne w  systemy 
wizualnej analizy danych w czasie 
rzeczywistym. W planach jeszcze 
spotkania w  biurze PAIH (Pol-
skiej Agencji Inwestycji i Handlu) 
w  Helsinkach oraz z  Tomaszem 
Chłoniem – chargé d'affaires am-

basady RP  w  Helsinkach, który 
jest ekspertem w  problematyce 
bezpieczeństwa międzynarodo-
wego, sprawach NATO i  Rosji, 
zagrożeń hybrydowych, w  tym 
dezinformacji.

Wizyta jest kontynuacją dzia-
łań Podlaskiego w  obszarze bez-
pieczeństwa i  współpracy mię-
dzynarodowej, który region 
konsekwentnie rozwija, biorąc 
aktywny udział w  wydarzeniach 
poświęconych bezpieczeństwu 
na  szczeblu Unii Europejskiej 
i  współpracując z  partnerami 
z  różnych krajów.  Została zor-
ganizowana przez Urząd Mar-
szałkowski Województwa Pod-
laskiego we  współpracy z  Radą 
Regionu Południowo-Zachod-
niej Finlandii w  Turku i  Radą 
Regionu Helsinki Uusimaa. Bio-
rą w  niej udział również: woje-
woda Jack Brzozowski, Andrzej 
Zarzecki, dyrektor Biura Bezpie-
czeństwa UMWP, Agnieszka Ka-
mińska, zastępczyni dyrektora 
Departamentu Promocji Gospo-
darczej i  Współpracy Międzyna-
rodowej UMWP.

94 314 337,09 zł

Wizyta studyjna w Finlandii



6      ROZMOWA

W programie „Na Starym Rynku” 
gościem Kai Lenart jest Zbigniew 
Kasperczuk, pełnomocnik Ruchu 
Narodowego w województwie 
podlaskim oraz lider Konfederacji.

Rozmawiamy o przyszłości 
funduszy unijnych po likwida-
cji programu Polska Wschodnia, 
konsekwencji nowego modelu 
wsparcia dla regionów przygra-
nicznych oraz obawach o rozwój 
„dwóch prędkości” w wojewódz-
twie podlaskim. Poruszamy tak-
że wątki demografii i odpływu 
młodych ludzi z Łomży i regio-
nu, sytuacji branży drzewnej oraz 
problemów komunikacyjnych. 
Istotną częścią dyskusji jest stano-
wisko wobec Krajowego Systemu 
e-Faktur (KSeF) i jego wpływu na 
przedsiębiorców, a także aktualna 
kondycja i plany rozwoju struktur 
Konfederacji w powiecie łomżyń-
skim.

Kaja Lenart: Województwo podla-
skie stoi dziś przed ważnymi decy-
zjami, nowa perspektywa unijna, 
zmiany gospodarcze, przetasowania 
polityczne. Zacznijmy od funduszy. 
W strategii rozwoju Polski 2035 nie 
ma już programu Polska Wschodnia. 
Co to oznacza dla mieszkańców re-
gionu?

Zbigniew Kasperczuk: Ozna-
cza to, że po 2027 roku nie bę-
dziemy mieli funduszu, z którego 
korzystaliśmy w obecnej perspek-
tywie. Program Polska Wschod-
nia dawał bezzwrotne dotacje, 
dzięki którym realizowaliśmy 
duże inwestycje takiej jak drogi, 
szkoły czy obiekty użyteczności 
publicznej. Teraz ten mechanizm 
znika.

Pan marszałek Łukasz Pro-
korym zapowiada, że pieniądze 
się nie skończą, tylko zmieni się 
formuła wsparcia. Jednak w mo-
jej ocenie różnica jest zasadnicza. 
Dotacje bezzwrotne mają zostać 

zastąpione instrumentami kredy-
towymi, czyli długiem, który trze-
ba będzie spłacać.

Pojawia się nowy pomysł fun-
duszu dla tzw. flanki wschodniej 
obejmującego m.in. Polskę, Fin-
landię, Estonię i Łotwę. To ma 
być program pomocowy, ale opar-
ty na kredytach. Co więcej, wspar-
cie ma trafiać przede wszystkim 
do powiatów graniczących z Bia-
łorusią, czyli obszarów tzw. trud-
nego sąsiedztwa.

Jeśli więc nie będzie dotacji, 
a jedynie kredyty kierowane głów-
nie do powiatów przygranicznych, 
może dojść do sytuacji, w której 
województwo podlaskie będzie 
rozwijało się w dwóch prędko-
ściach. Powiat łomżyński z takie-
go mechanizmu wsparcia nie sko-
rzysta, a środki skoncentrują się 
w gminach przygranicznych.

KL: Czyli realnie grożą nam mniej-
sze środki unijne niż w poprzedniej 

perspektywie, gdy funkcjonowały 
dodatkowe programy dla Polski 
Wschodniej?

ZK: Z konsultacji prowadzo-
nych na poziomie ministerstwa 
wynika, że tak. Już sama likwida-
cja programu Polska Wschodnia 
oznacza ograniczenie środków. 
Musimy się liczyć z tym, że nie 
będzie takich inwestycji, jak w po-
przednich latach.

KL: Czy w takim razie województwo 
podlaskie będzie miało większą samo-
dzielność w decydowaniu o swoich po-
trzebach? Czy za zmianą mechanizmu 
pójdą większe pieniądze?

ZK: Nie sądzę. Trzeba oddzie-
lić dwie kwestie. Fundusz dla Pol-
ski Wschodniej był dedykowany 
wyłącznie tym województwom. 
Teraz mówimy o bardziej scentra-
lizowanym mechanizmie, w któ-
rym problemy regionów wschod-
nich mają być traktowane jako 
problemy całego kraju.

To oznacza, że będziemy kon-
kurować o środki z dużymi aglo-
meracjami – Warszawą, Pozna-
niem, Wrocławiem. W mojej 
ocenie przy obecnym zarządzie 
województwa, wywodzącym się 
z Koalicji Obywatelskiej, może 
być trudno skutecznie zabiegać 
o bardzo duże środki. Mam wąt-
pliwości, czy podołamy tej kon-
kurencji. Wątpię w to. Podobnie 
patrzę na działania rządu koalicji, 
który zmienia model wsparcia dla 
regionów wschodnich. Obawiam 
się, że w tym nowym układzie 
Podlaskie może stracić.

KL: Czy Podlaskie się dziś rozwija czy 
zwija?

ZK: Moim zdaniem się zwi-
ja. Widać to przede wszystkim po 
demografii. Zarówno Łomża, jak 
i powiat łomżyński mają poważny 
problem z odpływem młodych lu-
dzi. Wyjeżdżają w poszukiwaniu 
pracy i lepszych perspektyw. Jeśli 

Podlaskie bez Polski Wschodniej? 
„Część regionu może zostać bez wsparcia”
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nie będzie środków na promocję 
regionu i nowe inwestycje, trudno 
będzie ten trend odwrócić.

Patrząc szerzej, mam wraże-
nie, że województwo podlaskie 
jest marginalizowane. Przykła-
dem są choćby drogi S8 i S16, któ-
re miały być realizowane w stan-
dardzie dróg ekspresowych. Dziś 
nie wygląda to tak, jak pierwotnie 
zapowiadano.

Do tego dochodzi sytuacja 
branży drzewnej i moratorium na 
wycinkę. W praktyce to właśnie 
województwo podlaskie zostało 
najmocniej objęte ograniczenia-
mi w skali kraju, Mamy również 
trudności w transporcie – woje-
wódzka spółka PKS Nova zma-
ga się z poważnymi wyzwaniami. 
Gdy połączymy kwestie demo-
grafii, infrastruktury, ograniczeń 
w gospodarce i możliwego nie-
doboru środków unijnych, obraz 
przyszłości regionu nie wygląda 
optymistycznie. W tej konfigura-
cji przyszłość województwa pod-
laskiego – jak oceniam – może ja-
wić się jako skansen.

KL: Duża część przedsiębiorców sprze-
ciwia się Krajowemu Systemowi e-Fak-
tur. Czy w obecnej formie powinien 
zostać wstrzymany?

ZK:  Tak, powinien zostać 
wstrzymany. Konfederacja sprze-
ciwiała się temu rozwiązaniu od 
początku. W 2020 roku, gdy od-
bywało się głosowanie nad wpro-
wadzeniem KSeF, głosowaliśmy 
przeciwko. Wówczas również Ko-
alicja Obywatelska była przeciw-
na, wskazując na zagrożenia zwią-
zane z centralizacją wrażliwych 
danych.

Dziś system funkcjonuje za 
rządów Donalda Tuska i Koalicji 
Obywatelskiej. Uważamy, że cen-
tralizacja tak wrażliwych informa-
cji, zwłaszcza w czasie wojny, jest 
rozwiązaniem ryzykownym. Nie 
powinno się skupiać wszystkich 
danych w jednym miejscu.

Jako przedsiębiorcy jesteśmy 
oburzeni, bo ten system oznacza 
kolejne obciążenia. Przed KSeF 
faktura trafiała bezpośrednio od 
kontrahenta do kontrahenta. 
W przypadku nieprawidłowo-
ści następowała kontrola urzędu 
skarbowego. Teraz dokument tra-
fia najpierw do centralnego syste-
mu państwowego, a dopiero póź-
niej do odbiorcy. W naszej ocenie 
to forma stałej kontroli w czasie 
rzeczywistym.

Mówi się, że KSeF ma ogra-
niczyć lukę VAT-owską, ale ozna-
cza to, że na starcie dwa miliony 
przedsiębiorców traktowanych 
jest jak potencjalnie podejrzani. 
To podważa zaufanie między pań-
stwem, a przedsiębiorcami.

Niepokoi nas również udział 
firm zagranicznych w obsłudze 
systemu. W 2023 roku była to fir-
ma izraelska, obecnie francuska. 
Uważamy, że tak wrażliwe syste-
my powinny być w pełni nadzo-
rowane krajowo. W Rumunii czy 

Hiszpanii podobne rozwiązania 
funkcjonują w ramach narodo-
wych struktur, bez udziału pod-
miotów zewnętrznych.

W naszej ocenie KSeF w obec-
nym kształcie jest systemem nie-
bezpiecznym i wymaga wstrzy-
mania oraz ponownej analizy.

KL: Czy mechanizm SAFE może mieć 
wpływ na samorządy i finanse publicz-
ne w Polsce? Jak Pan to ocenia?

ZK: Obawiam się, że w prak-
tyce różne nowe mechanizmy fi-
nansowe są konstruowane tak, by 
zwiększyć kontrolę nad obiegiem 
pieniędzy. Jako przedsiębiorcy 
widzimy to choćby na przykładzie 
systemu faktur elektronicznych. 
Tam argumentuje się, że chodzi 
o usprawnienie i uszczelnienie 
systemu, ale w efekcie pojawiają 
się kolejne obciążenia.

Proszę zwrócić uwagę, że aby 
pobierać faktury z systemu, biura 
rachunkowe muszą wykupywać 
odpowiednie pakiety. Te koszty są 
następnie przerzucane na przed-
siębiorców. Sam dowiedziałem 
się od swojej księgowej, że opłaty 
związane z obsługą systemu będę 
ponosił jako firma.

Mówi się, że to rozwiązanie 
ekologiczne i ograniczy zużycie pa-
pieru. Tymczasem podczas szko-
lenia w Białymstoku, organizo-
wanego przez firmę zajmującą się 
oprogramowaniem księgowym, 
przedstawiciele biur rachunko-
wych usłyszeli, że będą pracować 
dłużej i  ze względu na niestabil-
ność systemu drukować dokumen-
ty w celach zabezpieczenia.

W mojej ocenie wprowadzo-
no rozwiązanie bez odpowied-
niego pilotażu. To eksperyment 
przeprowadzany na żywym orga-
nizmie gospodarki.

Dlatego Ruch Narodowy pro-
wadzi na swoich stronach interne-
towych petycję sprzeciwiającą się 
dalszemu funkcjonowaniu syste-
mu w obecnej formule. Chcemy 
doprowadzić do likwidacji KSeF 
w takim kształcie i zebrać jak naj-
więcej podpisów. Zachęcam do 
poparcia tej inicjatywy.

W całym kraju działa już kilka-
dziesiąt podobnych petycji przy-
gotowanych przez różne organi-
zacje, fundacje i stowarzyszenia, 
które sprzeciwiają się temu syste-
mowi.

KL: W jakiej kondycji jest dziś Konfede-
racja w województwie podlaskim?

ZK: Konfederacja ma się bar-
dzo dobrze w województwie 
podlaskim. To region, który – co 
pokazują wyniki wyborów par-
lamentarnych i samorządowych 
– sprzyja naszemu środowisku. 
Mamy wielu sympatyków i stabil-
ne poparcie wyborców.

Jednocześnie nie stoimy 
w miejscu. Cały czas rozwijamy 
struktury i wzmacniamy obec-
ność w poszczególnych powia-
tach. Nie jest przypadkiem, że 
dziś jesteśmy w Łomży. Odby-
wa się tu spotkanie działaczy Ru-
chu Narodowego i pracujemy 
nad dalszym rozwojem struktur 
w powiecie łomżyńskim. Chce-
my być bliżej mieszkańców, ich 
codziennych problemów i real-
nych wyzwań. Naszym celem 
jest budowa silnych, lokalnych 
struktur, które będą nie tylko 
obecne w kampaniach wybor-
czych, ale będą na co dzień pra-
cować w terenie i proponować 
konkretne rozwiązania.

KL: Co stało za decyzją o do-
łączeniu Piotra Modzelewskiego 
do Waszego ugrupowania i jaką 
rolę ma on odegrać w regionie?

ZK: Piotr Modzelewski to 
przede wszystkim bardzo do-
świadczony samorządowiec i po-
lityk. Ma za sobą 18 lat działal-
ności w partii politycznej, więc 
wnosi do naszego środowiska 
duże doświadczenie organizacyj-
ne i polityczne.

Wielokrotnie podkreślał, że 
jego kręgosłup jest narodowy. 
W związku z tym naturalnie od-
najduje się w Ruchu Narodowym 
i szerzej w Konfederacji. Uważam, 
że jego obecność wzmocni nasze 
struktury w regionie. Pierwsze 
wspólne działania pokazują, że 
może to być owocna współpraca.

KL: Radny Marcin Mieczkowski powie-
dział, że nie przyjąłby Piotra Modze-
lewskiego do Nowej Nadziei i Konfede-
racji. Jak Pan to komentuje?

ZK: Znam pana Mieczkow-
skiego i darzę go sympatią. Uwa-
żam jednak, że to polityk, który 
dopiero zdobywa doświadczenie 
samorządowe to jego pierwsza ka-
dencja w Radzie Miasta. Myślę, że 
jeszcze wiele przed nim. Nie mam 
do niego żalu za tę wypowiedź. 
Polityka to różnica zdań. Wierzę 
natomiast, że zarówno Piotr Mo-
dzelewski, jak i Marcin Miecz-
kowski mogą wspólnie budować 
silne środowisko Konfederacji 
w Łomży.

Naszym celem jest rozwój 
struktur także w Radzie Mia-
sta Łomża. Chcielibyśmy, aby 
w przyszłości powstał tam Klub 
Konfederacji, który będzie real-
nym głosem naszego środowiska.

KL: Jakie trzy sprawy powinny dziś być 
priorytetem dla Łomży i województwa 
podlaskiego?

ZK:  Łomża, jak wiele miast 
tej wielkości, stoi dziś przed po-
ważnym wyzwaniem demogra-
ficznym. To byłe miasto woje-
wódzkie, liczące około 60 tysięcy 

mieszkańców, z ambicjami i po-
tencjałem. Najważniejszą sprawą 
jest zatrzymanie młodych ludzi.

Jeśli młodzi wyjeżdżają do 
Warszawy czy Białegostoku, to 
nawet dobra komunikacja – jak 
połączenia kolejowe ze stolicą – 
nie rozwiąże problemu. Chodzi 
o to, by tu chcieli pracować, roz-
wijać się i płacić podatki. Do tego 
potrzebne są inwestycje i dobre 
miejsca pracy.

To problem nie tylko Łomży, 
ale całego województwa. Widać 
to choćby na przykładzie trans-
portu publicznego. Spółka PKS 
Nova ma trudności z utrzyma-
niem niektórych połączeń, bo 
przy spadającej liczbie mieszkań-
ców część tras przestaje się kal-
kulować. Brak komunikacji ozna-
cza wykluczenie – zwłaszcza dla 
mniejszych miejscowości i wsi na 
obrzeżach regionu.

Drugą kwestią jest sprawne 
funkcjonowanie samorządów. 
Sejmik Województwa Podlaskie-
go powinien skutecznie zabiegać 
o środki zewnętrzne, aby można 
było inwestować w infrastrukturę, 
zdrowie czy edukację. Z kolei sa-
morząd miejski i powiatowy, któ-
re odpowiadają m.in. za szpitale 
i lokalne instytucje muszą działać 
jak jeden organizm. Bez współ-
pracy różnych szczebli trudno 
mówić o stabilnym rozwoju.

Na początku powiedziałem 
dość pesymistycznie o marginali-
zacji regionu. Ale nie powinniśmy 
się poddawać. Samorządy i lokal-
ne władze powinny zdecydowa-
nie upominać się o równe trakto-
wanie województwa podlaskiego.

Nie możemy pozwolić, by re-
gion był postrzegany wyłącznie 
jako bufor przy wschodniej grani-
cy. Wojna i sytuacja geopolityczna 
wpływają na decyzje inwestorów, 
ale nie możemy się tym usprawie-
dliwiać. Trzeba robić swoje, kon-
sekwentnie zabiegać o inwestycje, 
o środki i o rozwój, który nie bę-
dzie uzależniony wyłącznie od ze-
wnętrznych narracji o „trudnym 
sąsiedztwie”.

Kawiarnia i Restauracja Kawiarnia i Restauracja 
„Na Farnej” zaprasza„Na Farnej” zaprasza

tel. 512 113 853tel. 512 113 853

Rozmowa w Telewizji Narew  
i na www.narew.info
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Czternasty Bal Towarzystwa 
Przyjaciół Ziemi Łomżyńskiej 
zgromadził w tym roku 
rekordową liczbę uczestników. 
Sala wypełniła się ponad stu 
dwudziestoma parami, które 
odpowiedziały na zaproszenie 
i przyszły by spotkać się, 
porozmawiać i podtrzymać 
relacje lokalnej wspólnoty.

Wieczór rozpoczął się trady-
cyjnie polonezem, który od lat 
otwiera bale organizowane przez 
Towarzystwo. Ten pierwszy ta-

niec, wykonywany wspólnie przez 
gości, stał się symbolicznym po-
czątkiem wydarzenia: momen-
tem, w którym spotkanie to prze-
staje być jedynie towarzyskim 
wieczorem, a staje się przestrzenią 
wzajemnej obecności.

Pierwsze słowo miała orga-
nizatorka wydarzenia, członkini 
TPZŁ Alicja Dąbrowska, która 
odpowiadała za logistykę i przy-
gotowanie balu.

– Bardzo się cieszymy, że tak 
liczne grono członków i sympa-
tyków chciało spędzić z nami ten 
walentynkowy wieczór. To wyjąt-
kowy moment, kiedy możemy być 
razem i dzielić się swoim czasem 
– mówiła, podkreślając jednocze-
śnie wkład lokalnych partnerów 
w przygotowanie oprawy balu.

Dziękowała sponsorom i wy-
konawcom, wskazując na to, jak 

ważne jest wsparcie lokalnej 
przedsiębiorczości w budowaniu 
wydarzeń o charakterze ponad-
czasowym.

Prezes Zarządu Główne-
go TPZŁ, Józef Babiel  zwrócił 
uwagę, że bal nie jest jednorazo-
wym wydarzeniem, lecz ogniwem 
większego procesu społecznego: 
budowania relacji, integracji śro-
dowisk i promowania kultury re-
gionu.

– Towarzystwo działa przez 
cały rok, ten bal to moment spo-
tkania, ale też potwierdzenie na-
szej obecności. To przestrzeń, 
w której spotykają się ludzie, któ-
rzy chcą aktywnie uczestniczyć 
w życiu Łomży i ziemi łomżyń-
skiej - zaznaczył. Józef Babiel.

Za obecność na tegorocznym 
Balu TPZŁ podziękował współ-
prowadzący wydarzenie dyrektor 
Szpitala Wojewódzkiego w Łom-
ży i wiceprezes łomżyńskiego od-
działu TPZŁ, Dariusz Domasie-
wicz.

Z miłości do ziemi łomżyńskiej
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– Cieszy mnie, że możemy 
tu być razem. To nie tylko zaba-
wa, to wspólne budowanie relacji 
oraz okazja do rozmów i wymiany 
doświadczeń między ludźmi róż-
nych profesji i środowisk – zazna-
czył Dariusz Domasiweicz.

Wydarzenie wsparł także czło-
nek zarządu województwa pod-
laskiego i członek TPZŁ, Jacek 
Piorunek. Jego obecność była po-
twierdzeniem doceniania działal-
ności Towarzystwa na poziomie 
regionalnym.

– Bal przyjaciół Ziemi Łom-
żyńskiej to przede wszystkim oka-
zja do tego, byśmy spotkali się 
w gronie ludzi zaangażowanych. 
To forma podtrzymania sieci spo-
łecznych i dialogu wokół spraw 
ważnych dla naszego regionu – 
podkreślił Jacek Piorunek, wska-
zując na współpracę organizacji 
z samorządem wojewódzkim.

Wśród parlamentarzystów 

i samorządowców obecni byli 
również posłanka na Sejm RP Bo-
gumiła Olbryś oraz radny sejmiku 
województwa podlaskiego Marek 
Olbryś. Posłanka w imieniu zgro-
madzonych złożyła serdeczne ży-
czenia uczestnikom balu, akcen-
tując jego charakter integracyjny.

– Cieszymy się, że możemy 
tu być i dzielić ten wieczór razem 
z Państwem. To bal, który łączy 
ludzi – powiedziała, gratulując or-
ganizatorom kolejnego udanego 
wydarzenia.

Radny Marek Olbryś wskazy-
wał na wartość wspólnego spo-
tkania jako przestrzeni dialogu 
między różnymi środowiskami: 
społecznymi, kulturalnymi i sa-
morządowymi.

Obecny na Balu radny miasta 
Łomża Marcin Mieczkowski rów-
nież podkreślił rosnące zaintere-
sowanie tego rodzaju spotkania-
mi.

– Widać większą frekwencję, 
dużo więcej młodych osób. To 
pokazuje, że Towarzystwo rozwi-
ja się w dobrym kierunku i że tego 
typu inicjatywy mają sens dla ko-
lejnych pokoleń mieszkańców – 
zauważył Marcin Mieczkowski .

Relacje uczestników pozwa-
lają spojrzeć na bal nie tylko jako 
na wydarzenie karnawałowe, ale 
przede wszystkim jako przestrzeń 
wspólnoty, miejsca, w którym lu-
dzie chcą być razem, rozmawiać, 
słuchać i uczestniczyć w życiu 
swojego miasta i regionu. Bal stał 
się potwierdzeniem, że wspólnota 
wokół lokalnej tożsamości wciąż 
ma siłę przyciągania i że warto ją 
pielęgnować nie tylko od święta.
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W Galerii Pod Arkadami w Łomży przez kilka 
tygodni trwała cisza, która mówiła więcej 
niż niejeden manifest. Wystawa „Obecność. 
Ślady” Natalii Grabko nie epatowała formą. 
Nie próbowała być głośna. Ona raczej… od-
dychała. I zapraszała do uważności.
Cisza jako strategia

Natalia Grabko, absolwentka Aka-
demia Sztuk Pięknych w Warszawie, 
konsekwentnie buduje swoją narra-
cję wokół tego, co niedopowiedziane. 
Fragment ciała. Detal tkaniny. Ślad ge-
stu.

Nie było tu pełnych portretów. Była 
obecność, która wymyka się dosłowno-
ści.

Nie było opowieści wprost. Była 
przestrzeń na własne czytanie.

Jej malarstwo, głównie olejne, cza-
sem wychodzące w stronę instalacji, 
operuje napięciem między tym, co wi-
dzialne, a tym, co przeczuwalne. To 
bardzo świadoma decyzja. Odejście od 
tradycyjnego „pokazywania kobiety” 
na rzecz pytania: jak ją widzimy? I czy 
naprawdę widzimy?

Kobiecość bez etykiety
W pracach Grabko wybrzmiewa re-

fleksja feministyczna, ale bez transpa-
rentów. Bardziej jak szept niż hasło. 
Cielesność nie jest tu dekoracją. Gest 
nie jest pozą.

Obraz staje się miejscem negocja-

cji między obecnością a nieobecnością. 
Między światłem a domysłem.

I to właśnie ta równowaga, a właści-
wie delikatne jej zachwianie budowała 
emocjonalne napięcie całej ekspozycji.

Co zostaje po zamknięciu drzwi?
Wystawa już się zakończyła. Ściany 

Galerii Pod Arkadami znów są neutral-
ne.

Ale zostaje pamięć o tej ciszy. O pa-
trzeniu, które nie było szybkie. O za-
trzymaniu, które w dzisiejszym tempie 
życia brzmi niemal jak luksus.

Grabko, finalistka m.in. 30. Ogól-
nopolskiego Przeglądu Malarstwa 
Młodych PROMOCJE czy programu 
„Orbico wspiera sztukę” Fundacji im. 
Bolesława Biegasa, konsekwentnie roz-
wija język oparty na wrażliwości. Pro-
wadzi warsztaty, działa edukacyjnie, 
współpracuje z instytucjami kultury, 
ale w centrum zawsze pozostaje obraz 
jako przestrzeń napięcia.

Może właśnie o to chodziło 
w „Obecności. Śladach”.

Żeby pokazać, że czasem najmoc-
niej przemawia to, co nie krzyczy.

Sztuka, która nie narzuca znaczeń, 
jest jak dobrze zadane pytanie. Nie daje 
gotowej odpowiedzi. Zmusza do my-
ślenia, a myślenie - choć bywa wyma-
gające - jest najuczciwszą formą spotka-
nia z drugim człowiekiem.

AGNIESZKA NAJMOŁA

Są wystawy, które ogląda się wzrokiem.
I są takie, które zostają pod powieką.
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Na podstawie art. 11f ust. 

3 - ustawy z dnia 10 kwiet-

nia 2003 r. – o szczegól-

nych zasadach przygoto-

wania i realizacji inwestycji 

w zakresie dróg publicznych 

(Dz.U.2024.311 t.j.) tekst jed-

nolity: Dz.U.2023.162) zawia-

damiam, że po rozpatrzeniu 

wniosku Prezydenta Miasta 

Łomża z  dnia 31.12.2025 r. 

(data wpływu 05.01.2026 

r.); wydano decyzję Nr 

BUD.6740.6.1.2026 z  dnia 

16.02.2026 r. zmieniającą de-

cyzję o zezwoleniu na realiza-

cję inwestycji drogowej znak 

BUD.6.2.2024, nr 4/D/25 z dnia 

18.04.2025 r., na rozbudowę 

ulicy Nowogrodzkiej w  Łom-

ży wraz z infrastrukturą tech-

niczną” w pasie drogowym 

ul. Nowogrodzkiej,           na 

dz. o nr ewid. gruntów 20400 

z obrębu Łomża 2 w zakresie;

budowy sieci kanalizacji desz-

czowej z rur betonowych DN 

300, DN 800, DN 1000,

(w zakresie oznaczonym na 

projekcie zagospodarowania 

terenu przerywaną linią kolo-

ru zielonego),

budowy fragmentu jezdni 

i chodników, 

budowy sieci kablowej linii 

oświetleniowej nN na odcin-

kach O1-O2, D1-D2, D3-D4,

budowy sieci wodociągowej 

na odcinkach W1-W2,

rozbiórki i budowy sieci elek-

troenergetycznej SN 15 KV na 

odcinku E1-E2,

(w zakresie oznaczonym na 

projekcie zagospodarowania 

terenu przerywaną linią kolo-

ru pomarańczowego),

a także na działce poza pro-

jektowanym pasem drogo-

wym ul. Chętnika na działce 

o nr ewid. gruntów 21766 

z obrębu Łomża 2 w ramach 

czasowego zajęcia pod budo-

wę:

budowa fragmentu jezdni 

i chodników oraz budowa sie-

ci kanalizacji deszczowej na 

odcinku K6-K6´, 

budowa sieci kablowej linii 

oświetleniowej nN na odcin-

ku D4-D5, 

budowa sieci wodociągowej 

na odcinkach W2-W3, 

(w zakresie oznaczonym na 

projekcie zagospodarowania 

terenu przerywaną linią kolo-

ru czerwonego).

Z treścią decyzji można zapo-

znać się w Urzędzie Miejskim 

w Łomży, ul. Nowa 2,         18-

400 Łomża, pok. 334.

Od decyzji przysługuje odwo-

łanie do Wojewody Podlaskie-

go w Białymstoku za pośred-

nictwem  Prezydenta Miasta 

Łomża  w terminie 14 dni od 

dnia jej doręczenia.

Zgodnie z art. 127a § 1 usta-

wy z dnia 14 czerwca 1960 r. – 

Kodeks postępowania admi-

nistracyjnego (Dz.U.2024.572 

t.j.), w trakcie biegu terminu 

do wniesienia odwołania 

strona     może zrzec się pra-

wa do wniesienia odwołania 

wobec organu administracji  

publicznej, który wydał de-

cyzję. Natomiast w myśl art. 

127a § 2 ww. ustawy, z dniem 

doręczenia organowi admini-

stracji publicznej oświadcze-

nia o zrzeczeniu się prawa do 

wniesienia odwołania przez 

ostatnią ze stron postępowa-

nia, decyzja staje się ostatecz-

na i prawomocna.                                                          

Decyzja podlega wykonaniu 

przed upływem terminu do 

wniesienia odwołania, jeże-

li     jest zgodna z żądaniem 

wszystkich stron lub jeżeli 

wszystkie strony zrzekły się 

prawa do wniesienia odwoła-

nia, zgodnie z art. 130 § 4 ww. 

ustawy.

Zawiadomienie oraz doręcze-

nie uważa się za dokonane 

po upływie 14 dni od dnia 

opublikowania niniejszego 

obwieszczenia, które dodat-

kowo zostaje podane do pu-

blicznej wiadomości w drodze 

obwieszczeń zamieszczonych 

na tablicy ogłoszeń w urzę-

dzie, na stronie internetowej 

BIP Urzędu Miejskiego Łomży 

oraz w prasie lokalnej.

        Z up. Prezydenta Miasta

   Piotr Serdyński

   ZASTĘPCA 

PREZYDENTA MIASTA                                                                                                                                           

Miejski Dom Kultury – Dom Środowisk Twórczych 
w Łomży jest organizatorem XXIV Konkursu Po-
etyckiego im. Jana Kulki. To jedna z najważniej-
szych inicjatyw literackich w regionie, skierowa-
na do autorów piszących w języku polskim – bez 
względu na wiek i przynależność do środowisk 
twórczych.

Warunkiem udziału jest przesłanie dro-
gą elektroniczną zestawu dwóch wierszy 
– niepublikowanych drukiem i nienagra-
dzanych w innych konkursach, w tym in-
ternetowych. Każdy autor może nadesłać 
tylko jeden zestaw.

Zgłoszenia należy przesyłać wyłącznie 
na adres: konkurs.poetycki@mdk.lomza.pl

Termin nadsyłania prac upływa 25 mar-
ca 2026 r. o godz. 24.00 (decyduje data 
wpływu wiadomości e-mail). W temacie 
wiadomości należy wpisać: „Konkurs Po-
etycki im. Jana Kulki”.

Tematyka i nagrody. Tematyka prac 
jest dowolna. Jurorzy przyznają jednak do-
datkowe wyróżnienia:

 • Nagrodę Prezydenta Łomży (1000 zł 
brutto) za najlepszy wiersz związany tema-
tycznie z Łomżą lub jej okolicą,

 • Nagrodę Dyrektora MDK-DŚT 
(1000 zł brutto) w kategorii Młody Poeta 
(dla autorów do 26. roku życia).

Nagrody główne wynoszą:
 • I nagroda – 3000 zł brutto,
 • II nagroda – 1200 zł brutto,
 • III nagroda – 1000 zł brutto.

Laureaci otrzymają również wyróżnie-
nia pieniężne. Nagrodzone utwory zostaną 
opublikowane w tomiku poetyckim (druk 
oraz wersja PDF).

Wymogi formalne. Zgłoszenie musi 
zawierać trzy dokumenty:

 • Zestaw wierszy podpisany wyłącznie 
godłem (plik edytowalny).

 • Plik z danymi autora: godło, imię 
i nazwisko, wiek, numer telefonu, adres za-
mieszkania, adres e-mail, krótka nota bio-
graficzna (plik edytowalny).

 • Podpisane oświadczenia dotyczące 
zgody na przetwarzanie danych osobowych 
(skan lub wyraźne zdjęcie) – odpowied-
nio dla osób pełnoletnich lub, w przypad-
ku nieletnich, podpisane przez opiekuna 
prawnego.

Zgłoszenia przesyłane tradycyjną pocz-
tą nie będą brane pod uwagę.

Gala finałowa. Rozstrzygnięcie kon-
kursu i uroczyste wręczenie nagród odbę-
dzie się podczas gali 18 kwietnia 2026 r. 
Organizator powiadomi o wynikach tele-
fonicznie i e-mailem wyłącznie laureatów. 
Nagrody należy odebrać osobiście podczas 
gali, chyba że organizator postanowi ina-
czej. Szczegółowe informacje dostępne są 
na stronie: www.mdk.lomza.pl

Dodatkowe informacje można uzyskać 
pod numerem telefonu: 86 216 32 26.

Sponsorem głównym konkursu są Za-
kłady Spożywcze Bona.

O B W I E S Z C Z E N I E

XXIV Konkurs Poetycki im. Jana Kulki. Nabór tekstów do 25 marca
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Komu należą się środki 
z subkonta z ZUS-u?

Środki zgromadzone na subkoncie 
w ZUS-ie mogą zostać podzielone 
i wypłacone osobom uprawnionym 
w przypadku rozwodu, unieważnie-
nia małżeństwa, ustania wspólności 
majątkowej lub śmierci osoby, dla 
której ZUS prowadzi subkonto. Co do 
zasady nie podlegają one jednak dzie-
dziczeniu, jeśli zmarły ukończył 65 lat 
i miał już przyznaną tzw. emeryturę 
docelową. Wyjątek stanowi sytuacja, 
gdy od wypłaty pierwszej emerytury 
docelowej minęły mniej niż trzy lata, 
wówczas przysługuje tzw. wypłata 
gwarantowana.

- Część środków, które przy-
padają byłemu współmałżonko-
wi w wyniku podziału majątku 
wspólnego jest przekazywana na 
jego subkonto w ZUS-ie oraz ra-
chunek w OFE. Nie jest to wy-
płata gotówkowa, lecz zapis tych 
środków na subkoncie i rachunku 
w OFE byłego współmałżonka - 
informuje Katarzyna Krupicka, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS  w województwie podla-
skim.

Po śmierci ubezpieczone-
go środki trafiają do osób przez 
niego wskazanych, a w razie ich 
braku – do spadkobierców. Je-
żeli zmarły pozostawał w związ-
ku małżeńskim i obowiązywała 
wspólność majątkowa, połowa 
środków zgromadzonych w okre-
sie trwania tej wspólności trafia 
na subkonto 

w ZUS-ie i rachunek w OFE 
współmałżonka. Pozostała część 
jest przekazywana osobom wska-
zanym lub wchodzi do masy 
spadkowej. Jeżeli zmarły nie po-
zostawał w związku małżeńskim 
lub między małżonkami nie było 
wspólności majątkowej, całość 
środków trafia do osób wskaza-
nych lub w razie ich braku do 
spadkobierców.

Kiedy nie będzie wypłaty środków  po 
zmarłym

Środki z subkonta w ZUS-ie 
nie zostaną wypłacone, jeśli zmar-
ły miał ukończone 65 lat i przy-
znaną emeryturę docelową. W ta-
kiej sytuacji osobom uposażonym 
może przysługiwać jedynie jed-
norazowe świadczenie pienięż-
ne, tzw. wypłata gwarantowana, 
ale tylko wtedy, gdy od pobrania 

przez zmarłego pierwszej emery-
tury docelowej nie minęły 3 lata. 
Po tym czasie wypłata gwaranto-
wana nie przysługuje.  Z kolei je-
śli zmarły nie przystąpił do OFE 
i nie miał subkonta w ZUS-ie, nie 
ma środków, które mogłyby zo-
stać wypłacone. 

Kto misi mieć subkonto w ZUS-ie 
obowiązkowo, kto dobrowolnie, a kto 
nie ma wcale

Subkonta co do zasady nie 
mają osoby urodzone przed 
1 stycznia 1949 roku, ponie-
waż nie mogły należeć do OFE. 
Członkostwo w OFE było obo-
wiązkowe dla osób urodzonych 
po 1968 roku, a osoby z rocz-
ników 1949–1968 mogły przy-
stąpić do niego dobrowolnie. 
Od 1 lutego 2014 roku podpisa-
nie umowy z  OFE nie jest obo-
wiązkowe. Osoby rozpoczyna-
jące pracę mają cztery miesiące 
na podjęcie tej decyzji, a jeśli 
nie zdecydują się na  OFE, cała 
składka (7,3% podstawy) trafia 
na subkonto w ZUS-ie.

Wniosek o wypłatę środków składać  do 
ZUS czy OFE?

Jeżeli zmarły miał subkonto 
w ZUS-ie był członkiem OFE, 
wniosek o podział środków skła-
da się w OFE. To OFE rozpoczy-
na procedurę podziału i w ciągu 
14 dni od dokonania podziału 
przekazuje do ZUS-u informa-
cję o osobach uprawnionych 
oraz ich udziałach. Zakład doko-
nuje podziału środków na sub-
koncie zgodnie z otrzymanym 
zawiadomieniem w terminie 3 
miesięcy.

Jeżeli natomiast zmarły miał 
wyłącznie subkonto w ZUS-ie, 
wniosek o podział środków składa 
się bezpośrednio do ZUS-u (for-
mularz USS). Dotyczy to sytuacji, 
gdy zmarły nigdy nie był lub nie 
jest już członkiem OFE, ponie-
waż całość jego środków została 
wcześniej przeniesiona na sub-
konto w ramach tzw. suwaka bez-
pieczeństwa.

Warto aktualizować dane osób 
uposażonych

Osoby, które mają rachunek 
w OFE lub posiadają wyłącznie 
subkonto w ZUS-ie mogą za ży-
cia wskazywać i zmieniać osoby 
uprawnione oraz ich procentowy 
udział w środkach zgromadzo-
nych na subkoncie w ZUS-ie lub 
na rachunku w OFE. Osoby, któ-
re mają rachunek w OFE zgłasza-
ją takie zmiany bezpośrednio do 
OFE, także w przypadku rezygna-
cji z dalszego przekazywania skła-
dek. Osoby posiadające wyłącz-
nie subkonto w ZUS-ie zgłaszają 
je do Zakładu. Warto również na 
bieżąco aktualizować dane adre-
sowe osób uprawnionych.

Bardzo przydatną wiedzą jest 
również to, do którego OFE na-
leżał zmarły. ZUS udostępnia in-
formacje o członkostwie zmarłe-
go w OFE wyłącznie po okazaniu 
prawomocnego postanowienia 
o nabyciu spadku lub zarejestro-
wanego aktu poświadczenia dzie-
dziczenia, dlatego warto znać 
OFE, z którym zmarły zawarł 
umowę.

         KATARZYNA KRUPICKA 
REGIONALNA RZECZNICZKA PRASOWA ZUS 

WOJEWÓDZTWA PODLASKIEGO

WAŻNE SPRAWY 

Od marca emerytury 
i renty wypłacane przez 
ZUS będą wyższe

Od 1 marca świadczenia emerytal-
no-rentowe oraz dodatki wypłacane 
przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
zostaną zwaloryzowane i wzrosną 
o 5,3 proc. Podwyżka zostanie prze-
prowadzona z urzędu, bez konieczno-
ści składani w tej sprawie wniosku.

- Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych co roku podwyższa wy-
płacane świadczenia długotermi-
nowe oraz dodatki. W tym roku 
waloryzacja będzie miała charak-
ter wyłącznie procentowy. Wskaź-
nik o który wzrosną emerytur 
i rent wyniesie 105,3 proc. Jest on 
obliczany na podstawie średnio-
rocznego wskaźnika cen towarów 
i usług konsumpcyjnych dla go-
spodarstw domowych emerytów 
i rencistów z poprzedniego roku 
kalendarzowego, powiększone-
go o co najmniej 20 proc. realne-
go wzrostu przeciętnego wyna-
grodzenia w tym samym okresie 
- informuje Katarzyna Krupicka, 
regionalna rzeczniczka prasowa 

ZUS  w województwie podlaskie-
go.

W wyniku waloryzacji kwo-
ta najniższej emerytury, renty ro-
dzinnej oraz renty z tytułu cał-
kowitej niezdolności do pracy 
wzrośnie o 99,58 zł i od 1 marca 
będzie wynosić 1 978,49 zł brut-
to. Do tej samej wysokości wzro-

śnie renta socjalna. Renta z tytułu 
częściowej niezdolności do pra-
cy wyniesie    1 483,87 zł. Kwota 
graniczna świadczenia uzupełnia-
jącego dla osób niezdolnych do 
samodzielnej egzystencji zostanie 
zwiększona o 135,28 zł i osiągnie 
poziom 2 687,67 zł.

Wraz z waloryzacją świadczeń 

podstawowych wzrosną również 
dodatki i inne świadczenia pie-
niężne. Świadczenie przedeme-
rytalne będzie wynosić 1 993,76 
zł brutto. Dodatek dla sieroty zu-
pełnej zostanie podwyższony do 
689,17 zł, a dodatek pielęgnacyj-
ny do 366,68 zł. Dodatek pielę-
gnacyjny dla inwalidy wojennego 

uznanego za całkowicie niezdol-
nego do pracy oraz niezdolnego 
do samodzielnej egzystencji wy-
niesie 550,02 zł. Ryczałt energe-
tyczny osiągnie wysokość 336,16 
zł. Waloryzacja obejmuje świad-
czenia przyznane do końca lutego 
2026 roku.

Waloryzacja bez wniosku, z decyzją
Waloryzacja świadczeń jest 

przeprowadzana z urzędu i nie 
wymaga składania żadnych wnio-
sków.

Informacje o nowej wysokości 
świadczeń będzie można  spraw-
dzić na swoim koncie ubezpie-
czonego na eZUS. Każdy emeryt 
i rencista otrzyma również decy-
zję o nowej wysokości świadcze-
nia. Dokument będzie zawierał 
kwotę emerytury lub renty brutto 
na ostatni dzień lutego, zastoso-
wany wskaźnik waloryzacji oraz 
wysokość świadczenia po walo-
ryzacji. W przypadku osób pobie-
rających dodatek pielęgnacyjny 
decyzja będzie zawierała także in-
formację o jego nowej wysokości.

KATARZYNA KRUPICKA 
    REGIONALNA RZECZNICZKA PRASOWA ZUS 

WOJEWÓDZTWA PODLASKIEGO

100-letnia tradycja 100-letnia tradycja zobowiązujezobowiązuje
ul. M.C. Skłodowskiej 1 Łomżaul. M.C. Skłodowskiej 1 Łomża
ul. Sikorskiego 27  Łomżaul. Sikorskiego 27  Łomża
ul. Sienkiewicza 2 Łomżaul. Sienkiewicza 2 Łomża
ul. Bernatowicza 6 Łomżaul. Bernatowicza 6 Łomża
ul. Kołłątaja 1A/17  Łomżaul. Kołłątaja 1A/17  Łomża
ul. Przykoszarowa 22 Łomżaul. Przykoszarowa 22 Łomża
ul. Stacha Konwy 11 Łomżaul. Stacha Konwy 11 Łomża
ul. Wyszyńskiego 4D Zambrówul. Wyszyńskiego 4D Zambrów
ul. Wojska Polskiego 31 ul. Wojska Polskiego 31 
ZambrówZambrów
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ZIELEŃ BEZ GRANIC - ARANŻACJA 
I PROJEKTOWANIE OGRODÓW.  Już dziś 

pomyśl o zielonej przestrzeni wokół 
swojego domu. Sklep Dom w Ogrodzie. 

Łomża, ul. Pana Tadeusza 11. Tel. 605 
789 635.

NIERUCHOMOŚCI
Działki na sprzedaż! 
Dwie działki budowlane w Łomży na ulicy 
Grabowej!
1008m2 – 265 000 zł
1074m2 – 275 000 zł
Zapraszam do kontaktu – 510 639 700

Zamienię mieszkanie w bloku 60m2 winda 
II piętro w Łomży na dom z dopłatą. Telefon 
507 071 526 

Sprzedam komfortowe mieszkanie w no-
wym budownictwie – idealna lokalizacja! 
Oferuję na sprzedaż przytulne mieszkanie 
o powierzchni 48 m², położone w nowo-
czesnym budynku, tuż naprzeciwko Szkoły 
Podstawowej nr 9. Lokalizacja mieszkania 
jest idealna dla rodzin z dziećmi oraz osób 
ceniących sobie bliskość pełnej infrastruktu-
ry miejskiej. Opis mieszkania: Powierzchnia: 
48 m², 
Wyposażenie: Mieszkanie w pełni wyposa-
żone, gotowe do zamieszkania.
Kuchnia: Nowoczesna zabudowa kuchenna 
wraz z urządzeniami AGD – zmywarka, lo-
dówka oraz inne niezbędne sprzęty.
Stan techniczny: Bardzo dobry, mieszkanie 
w nowym budownictwie – doskonały stan 
techniczny i estetyczny. Dodatkowe atuty:
Lokalizacja naprzeciwko Szkoły Podstawo-
wej nr 9.
Nowoczesny budynek z zadbaną klatką 
schodową i przyjaznym otoczeniem.
Kontakt: Zainteresowane osoby proszę 
o kontakt wyłącznie telefoniczny pod nu-

merem 608 092 997. Proszę nie wysyłać 
SMS-ów – odpowiadam tylko na połączenia 
telefoniczne.
Zapraszam do kontaktu i obejrzenia miesz-
kania!

Wynajmę lokal pod działalność – Łomża, ul. 
Mickiewicza 71, Tel:  508 085 746

Mieszkanie w bloku, do wynajęcia od za-
raz (2 pokoje, kuchnia, łazienka) nr Tel: 
511 599 670

Wynajmę mieszkanie w domu jednorodzin-
nym oraz pomieszczenie do działalności 
gospodarczej , parter na ulicy zdrojowej. Tel: 
660 699 519

sprzedam działkę 2ha10a z warunkami za-
budowy, okolice Łomży, Siemień Nadrzecz-
ny, blisko Narwii, woj. podlaskie nr tel: 512 
807 562

Sprzedam grunt o pow. 15,5 ha w tym 4 ha 
lasu, 8,5 ha łąki i pastwisko położone pomię-
dzy rzeka Narew i starorzeczem w obrębie 
geodezyjnym Czartoria w gminie Miastko-
wo - powiat łomżyński. Tel. 797 523 122, 508 
228 948.

Sprzedam działkę rereacyjnĄ 800 m2 z dom-
kiem 30 m2 w Balikach, domek ocieplony. 
Tel. 600 620 678

Sprzedam działki budowlane 2 ha w Siemie-
niu Nadrzecznym blisko Łomży. Tel. 512 807 
562.

Sprzedam działkę w Mikoszach ponad 60  
ary w tym  jest dom piętrowy oraz budynek 
gospodarczy przy kanale Orzysz. Działka 
bardzo atrakcyjna -Mazury tel. 516 828 301

Sprzedam działki budowlane 2ha w Sie-

mieniu Nadrzecznym blisko Łomży w woje-
wództwie podlaskim, tel. 512 807 562

Sprzedam mieszkanie 49m2 , dwa pokoje + 
kuchnia ul. Spółdzielcza w Łomży
tel. 609 881 002

Sprzedam dom w Łomży. tel. 502216913

Sprzedam gospodarstwo rolne lub wy-
dzierżawię niedaleko Łomży oraz sprzedam 
działki reakcyjne  na Mazurach tel. 727-490-
070

USŁUGI REMONTOWO-BUDOWLANE
Usługi dekarskie- Per-
fekt dach: pokrycia da-
chowe, wymiana kon-
strukcji dachowych, 
kominy z klinkieru, podbitki, montaż okien 
dachowych i włazów, materiały. Łomża, Bo-
guszyce 17, Łukasz Just. Tel. 508 637 509.

IWBUD Iwona Wiśniewska wypożyczalnia 
sprzętu budowlanego i ogrodniczego: -mło-
ty wyburzeniowe i inne -zagęszczarki –rusz-
towania, piły spalinowe - kosiarki, wykaszar-
ki do trawy, areator - sprzęt rolniczy Łomża, 
ul. Nowogrodzka 44B. Tel. 600 011 914.

ZIBI Zbigniew Gierwatowski. Usługi wykoń-
czeniowe: profesjonalne układanie płytek 
łazienkowych, malowanie i szpachlowanie, 
układanie paneli, tapetowanie oraz prze-
róbki hydrauliczne. Duże doświadczenie 
w branży. Tel. 606 880 197.

Usługi wykończeniowe-Zibi - Zbigniew Ger-
watowski układanie płytek w łazienkach, 
malowanie, szpachlowanie, układanie pa-
neli, tapetowanie oraz przeróbki hydrauli-
cze . Duże doświadczenie w branży tel. 606 
880 197

Usługi hydrauliczne PLUMBER 
Sobociński Sławomir:  

instalacje CO, instalacje  
wodno-kanalizacyjne, 

montaż urządzeń sanitarnych,  
kotłowanie (olejowe, gazowe, węglowe), 

kolektory słoneczne,  
pełen zakres usług.  

Tel. 516 376 389.

DOM
EDWAL: meble na zamówienie. Projekt gratis. 
Tel. 86 218 79 53, 601 804 117. 

USŁUGI FINANSOWE
E-dyt biuro rachunkowe, 
Edyta Sokołowska - two-
ja pewność w rozlicze-
niach z Urzędem Skarbo-
wym i ZUS. Zapraszamy: NOWY ADRES Łomża, 
ul. Nowogrodzka 155 d. Tel. 862 173 474,  
606 728 258. 

Usługi wykończeniowe -ZIBI Zbigniew Ger-
watowski układanie płytek w  łazienkach, 
malowanie, szpachlowanie, układanie pane-
li, tapetowanie oraz przeróbki hydrauliczne.
Duże doświadczenie w branży. tel. 606 880 
197

USŁUGI RTV-AGD 
Serwis agd naprawa ekspresów do kawy, ul. 
B.Prusa 14 lok 74 telefon kontaktowy 789 
762 190. 

Zakład usługowy RTV – Marek Brzeziak 
ul. Wojska Polskiego 26A, Łomża. Tel. 862 
115 343, 696 884 735. Usługi w zakresie 
naprawy: TV, DVD VCR, KAMERY, LAPTOPY, 
MONITORY KOMPUTEROWE I INNE oraz 
montaż anten TV i SAT. www.brzesiakrtv.pl 

SALE WESELNE, USŁUGI WIDEOFILMOWANIE, ZESPOŁY 
MUZYCZNE 
Fotografia ślubna, portretowa i okoliczno-
ściowa. rafallesicki.com. Tel. 600 455 252. 

Wesela, imprezy okolicznościowe, muzyka 
romska. Gra, śpiewa i tańczy ,,Dżudli”. Gwa-
rancja dobrej zabawy. Tel. 698 621 178. 

MOTORYZACJA 
AUTOZŁOMOWANIE, SKUP AUT DO DEMON-
TAŻU, ODBIÓR U KLIENTA. DOBRE CENY. 18-
400 Grzymały k. Łomży. Tel. 602 259 306, 734 
857 500. 

Elektromechanika samochodowa. Kom-
pleksowy serwis klimatyzacji, nabijanie, 
odgrzybianie, sprawdzenie szczelności. 
Stara Łomża p/sz., ul. Akacjowa 5. Tel. 518 
362 426.

Sprzedam Skodę Octavię kombi 1,9 TDI 
z 2006 roku. Bogate wyposażenie w dobrym 
stanie. Tel. 604 525 561.

Skup aut - najlepsze ceny w regionie wszyst-
kie marki, odbiór lawetą. Kupię twoje auto 
także bez OC, przeglądu oraz uszkodzone. 
Tel. 791 824 326.

Sprzedam Nissan Qashqai, rok 2009, benzy-
na, kamera cofania, składane lusterka, dach 
panoramiczny. 
Tel: 793 692 086

Skup aut – najlepsze ceny w regionie, 
wszystkie marki, odbiór lawetą. Kupimy 
Twoje auto także bez OC, przeglądu oraz 
uszkodzone. Tel: 791 824 326

Sprzedam części samochodowe VW GOLF II 
1,6 kat Tel 696 904 345

Sprzedam Toyotę Yaris z 2019 roku,poj. 1545 
120 KM, przebieg 52 tys. oraz przyczepa lek-
ka syland 2004 rok, przyczepa ciągnikowa 
Autosan rok pr. 1987. Tel. 795 417 299.

Sprzedam oryginalne części do samochodu 
VW Golf II 1,6 KAT. Tel. 696 904 345.

Sprzedam Hyundai Tucson 2,0 CRDi Pre-
mium, rok prod. 2009, drugi właściciel,  Za-
praszam do kontaktu 606 726 449.

Sprzedam oryginalne części do samochodu 

Vollkswagen Golf II 1,6 Kat     tel. 696-904-345

PRACA
Zatrudnię pracownika biurowe-
go z doświadczeniem.  Dobra zna-
jomość programów  pakietu 
Microsoft Office. Piekarnia Piątnica, ul. Sta-
wiskowska 53b,  tel.862191334, 602 490 563,  
piekarnia.piatnica@op.pl

ZDROWIE/ URODA 
Specjalista foniatra-otolaryngolog Lilianna 
U. Lechowicz. Tel. 086 218 22 29, 604 504 
694. 

Zabierz rodzinę bądź przyjaciół  
do przytulnego domku  

w Balikach. „Domek u Zosi”. 
Tel. 501 627 081.

RÓŻNE/SPRZEDAM
Sprzedam 25 bel sianokiszonki- 150 zł sztu-
ka, ładowacz Cyklop - 5 tys. zł, Ursus C-330 
M z 1990 roku, stan bdb 32 tys. zł. Separator 
komórek somatycznych  - 7 tys. zł. Tel. 515 
830 196.

Serwis domowy. Drobne naprawy: malowanie, 
szpachlowanie, drobne usługi  hydrauliczne, 
elektryczne. Tel. 694 013 539, 452 648 409.

Drobne naprawy, malowanie, szpachlowa-
nie, usługi elektryczne i hydrauliczne, gla-
zura i terakota. Tel. 452 648 409 lub 694 013 
539.

Usługa Badanie instalacji elektrycznych bu-
dynku- badanie elektryczne 5-letnie. Marek 
Modzelewski tel. 533 550 051

Sprzedam las do wycięcia 
tel. 888 417 413

Sprzedam gospodarstwo rolne lub wydzier-
żawię, 9 km od Łomży oraz wydzierżawię 
działkę pod pole namiotowe na mazu-
rach. Okolice Pisz- Orzysz. Tel. Kontaktowy: 
727490070

4) Sprzedam fotel w kolorze butelkowej zie-
leni. Wymiary: szer. 80cm, głębokość 75cm, 
wys. 95cm. Cena 250zł.
Wszystkie ceny do negocjacji. tel. 609 881 
002 lub 603 957 750

Sprzedam kosiarkę dyskową Vicon 240 rok 
prod.2009, zbiornik na mleko 1700 litrów, 
Siewnik Mazur czteromotorowy i RCW3 oraz 
przenośnik łańcuchowy do zboża 11 me-
trów.tel. 692 487 541

tel. 503 010 038

OGLĄDAJ  NA  140  KANALE

BIURO REKLAMY :: ZADZWOŃ 86 216 74 44



14

W świecie zdominowanym przez media 
społecznościowe, odróżnienie prawdy 
od starannie przygotowanej manipu-
lacji stało się kluczową umiejętnością 
przetrwania. Rusza projekt Fundacji 
Foton „Misja prawda: na tropie fake 
news”, sfinansowany ze środków Funda-
cji PZU. Jest skierowany do uczniów klas 
7 i 8 szkół podstawowych z terenu mia-
sta Łomży, Gminy Piątnica oraz Gminy 
Miastkowo

Warsztaty, które otwierają oczy
Fundacja Foton zaprasza na inten-

sywne, 90-minutowe spotkania, które 
łączą solidną dawkę wiedzy z prak-
tycznym treningiem „cyfrowego de-
tektywa”. Podczas zajęć uczniowie:

• nauczą się weryfikować wiary-
godność źródeł,

• poznają techniki manipulacji 
obrazem i tekstem,

• rozegrają emocjonujący quiz 
sprawdzający ich czujność.

Jak wziąć udział?
Warsztaty są bezpłatne. Możemy 

odwiedzić Waszą szkołę (wymagany 
dostęp do komputerów z internetem) 
lub zaprosić grupy do 15 osób do sie-
dziby naszej fundacji przy Alei Pił-
sudskiego 82 w Łomży.

Liczba warsztatów jest ograniczo-
na, a termin realizacji upływa 30 listo-
pada 2026 r. Zgłoszenia przyjmujemy 
pod numerem telefonu: 534 723 257 
oraz adresem e-mail: kursy@funda-
cjafoton.pl

Dlaczego ten projekt jest ważny? (Cele 
i misja)

W dobie algorytmów i sztucznej 
inteligencji, przeciwdziałanie dezin-
formacji to nie tylko kwestia wiedzy 
ogólnej, ale przede wszystkim bezpie-
czeństwa i higieny cyfrowej młodych 
ludzi.

Główne cele projektu:
 1. Rozwój krytycznego myślenia: 

Nauka kwestionowania informacji 
przed ich dalszym udostępnieniem.

 2. Budowanie odporności na 
manipulację: Zrozumienie mecha-
nizmów działania fake newsów, któ-
re często żerują na silnych emocjach 
(strachu, gniewie).

 3. Praktyczna weryfikacja (Fac-
t-checking): Wyposażenie uczniów 
w konkretne narzędzia, takie jak wy-
szukiwanie obrazem czy sprawdzanie 
pierwotnych źródeł informacji.

 4. Kształtowanie odpowiedzial-
ności w sieci: Uświadomienie mło-
dych ludzi, że udostępniając nie-
sprawdzone treści, mogą realnie 
szkodzić innym.

Dlaczego to ma znaczenie?
Uczniowie klas 7 i 8 to grupa naj-

bardziej aktywna w mediach spo-
łecznościowych (TikTok, Instagram, 
YouTube), gdzie dezinformacja roz-
przestrzenia się najszybciej. Projekt 
„Misja prawda: na tropie fake news” 
daje im konkretną „tarczę” przeciwko 
oszustwom, deepfake’om i propagan-
dzie, co w przyszłości przełoży się na 
bardziej świadome decyzje obywatel-
skie i osobiste.

EDUKACJA

Misja Prawda: 
Czy Twoi uczniowie dadzą się nabrać?
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Zatrudniony na stanowisku dyrektora 
sportowego Olimpii Zambrów Ma-
ciej Makuszewski dokonuje w klubie 
bardzo głośnych transferów. Klub 
w zimowym okienku transferowym 
jest niezwykle aktywny, a w minionym 
tygodniu dowiedzieliśmy się o trzech 
wzmocnieniach.

Kibice Olimpii Zambrów na 
pewno mocno przeżyli niedaw-
ne odejście z klubu Mateusza Ja-
strzębskiego, którego śmiało może-
my określić mianem ikony klubu. 
ZKS nie próżnuje jednak na rynku 
transferowym i dokonuje głośnych 
wzmocnień, które mają dać owo-
ce w postaci pewnego awansu do 

Betclic 3. Ligi i utrzymania na tym 
poziomie rozgrywek. W minio-
nym tygodniu dowiedzieliśmy się, 
że barwy Olimpii reprezentować 
będzie Wojciech Mastalerz. Uro-
dzony w 2007 roku zawodnik jest 
wychowankiem Talentu Warsza-
wa i występuje na pozycji obrońcy. 
Kolejnym wzmocnieniem klubu 
z Zambrowa ma być Lawrence Kofi 
Mensah. To głośny transfer, bo pił-
karz urodzony w Ghanie ostatnio 
występował w Słowacji, gdzie re-
prezentował barwy NK Tabor Se-
zana. Pomocnik wyróżnia się kre-
atywnością, oraz dobrą techniką, 
co ma skutkować wzmocnieniem 

ofensywy Olimpii. Ostatnim ogło-
szonym transferem jest Eugenio 
Bracelli – 24-letni obrońca, który 
pierwsze piłkarskie kroki stawiał 
w znanym Hellasie Verona. Mimo 
młodego wieku Bracelli ma w swo-
im CV wiele ciekawych klubów, bo 
w przeszłości reprezentował bar-
wy estońskiej ekipy JK Tammeka, 
czy rumuńskiego Ceahlaul. Oka-
zuje się, że w ostatnich sparingach 
Olimpii Zambrów grało kilku in-
nych zawodników testowanych, 
a zatem możemy przypuszczać, 
że nie są to ostatnie ruchy Macie-
ja Makuszewskiego i klubu z Zam-
browa. Jedno jest pewne – wydaje 
się, że wiosną ZKS może nie mieć 
konkurencji na boiskach IV ligi 
podlaskiej.

SPORT

Wielki sukces w miniony piątek osią-
gnął Aleksander Banach. Lekkoatleta 
urodzony w Kolnie zdobył złoty medal 
na Halowych Mistrzostwach Polski U18 
i U20 w Rzeszowie. Aleksander okazał 
się najlepszy w trójskoku, w którym 
jednocześnie ustanowił swój nowy re-
kord życiowy.

Pochodzący z Kolna Aleksan-
der Banach to lekkoatleta, który 
już od dawna wykazywał duży ta-
lent i wygrał chociażby mistrzo-
stwo województwa podlaskiego 
w skoku w dal, czy w wieloskoku. 
Zawodnik swego czasu trenował 
w lokalnym zespole Prefbet-Sona-
rol, gdzie umiejętności szkolił pod 
okiem trenera Andrzeja Koryt-

kowskiego. Od mniej więcej roku 
Banach reprezentuje Akademicki 
Lekkoatletyczny Klub Sportowy 
Akademii im. Jakuba z Paradyża 
w Gorzowie Wielkopolskim. Na 
odbywających się w Rzeszowie 
Halowych Mistrzostwach Polski 
U18 i U20 Aleksander Banach 
wystartował w trójskoku i okazał 
się najlepszy w swojej kategorii 
wiekowej! Skoczył on dokładnie 
14.55 metra i pozostawił konku-
rencję w tyle, a jednocześnie po-
prawił swój rekord życiowy aż 
o 72 cm. Gratulujemy Aleksan-
drowi złotego krążka i trzymamy 
kciuki za rychłe sukcesy na kolej-
nych imprezach.

Minione dni okazały się fenomenal-
ne dla koszykarskiej drużyny UKS 4 
Łomża. Zawodniczki z naszego miasta 
w różnych kategoriach wiekowych 
i różnych rozgrywkach wygrały 3 spo-
tkania i ponownie potwierdziły, że są 
czołowym zespołem na naszym po-
dwórku.

Zacznijmy od spotkania, 
które rozgrywane było w śro-
dę, a koszykarki UKS 4 Łomża 
w kategorii wiekowej U-15 mie-
rzyły się z MKS Batory 18 Biały-
stok. Nasze zawodniczki zagrały 
znakomite zawody i od początku 
pokazywały swoją wyższość na 
parkiecie. Podopieczne trenera 
Michała Piotrowskiego sukce-
sywnie podwyższały prowadze-
nie, a ostatecznie wygrały całe 
spotkanie w stosunku 112:50. 
Co bardzo ważne, był to ostatni 
mecz w sezonie, w którym UKS 
4 Łomża zajął pierwsze miejsce 
i zakończył zmagania bez żad-
nej porażki! Na facebook-owym 
profilu drużyny możemy prze-

czytać wypowiedź trenera Pio-
trowskiego: „ Jestem ogromnie 
dumny z dziewczyn. Przez cały 
sezon ciężko pracowały na tre-
ningach, były zdyscyplinowane, 
ambitne i tworzyły prawdziwy 
zespół. Wyniki są tego najlep-
szym dowodem. Teraz jednak 
nie spoczywamy na laurach , za-
czynamy przygotowania do play-
-offów o awans do ćwierćfina-
łu Mistrzostw Polski. To będzie 
dla nas kolejne wielkie wyzwa-
nie, ale wierzę w ten zespół i jego 
możliwości”. Kolejną wygraną 
zanotowała również drużyna 
UKS 4 Łomża w rozgrywkach 
mazowieckiej ligi U-17. Warto 
tu podkreślić, że nasze zawod-
niczki mierzyły się z teoretycz-
nie silniejszą drużyną Wawerians 
Warszawa, która w poprzednich 
spotkaniach wyglądała bardzo 
dobrze. Rywalizacja była niezwy-
kle wyrównana, a żadna z ekip 
nie potrafiła osiągnąć wyraźnej 
przewagi. Poskutkowało to re-

zultatem 72:72 w regulamino-
wym czasie gry, a o końcowym 
wyniku miała rozstrzygnąć do-
grywka. W niej lepsza okazała się 
drużyna z Łomży, która finalnie 
wygrała 84:79 i niespodziewanie 
pokonała faworyta z Warszawy, 
udowadniając, że jest w stanie ry-
walizować jak równy z równym 
z koszykarkami z województwa 
mazowieckiego. Trzecie zwycię-
stwo koszykarki UKS 4 Łomża 
zanotowały w lidze mazowieckiej 
U-12. W sobotę zespół z Łom-
ży wybrał się do Warszawy, aby 
stawić czoła Worsow Basketball 
Select. Jak się okazało, nasze za-
wodniczki odniosły zwycięstwo 
43:27 i było to już 11. zwycię-
stwo z rzędu w wykonaniu nasze-
go zespołu. Tak znakomity bilans 
daje drużynie UKS 4 Łomża po-
zycję lidera w lidze mazowieckiej 
U-12. Gratulujemy młodym ko-
szykarkom ostatnich sukcesów 
i życzymy kolejnych powodów 
do radości!

Aleksander Banach  Aleksander Banach  
ze złotym medalemze złotym medalem

Głośne wzmocnienia Olimpii Zambrów Głośne wzmocnienia Olimpii Zambrów 

Znakomity tydzień UKS 4 Łomża
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